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Έκθεςη Βαςικών Συμπεραςμάτων Αξιολόγηςησ 2015-2018 

Ειςαγωγικά Σχόλια  

Το ΤΜΕΥ ςυμμετείχε ςτθν διαδικαςία αξιολόγθςθσ των μακθμάτων του κατά τα 

Ακαδθμαϊκά Ζτθ 2015-2016, 2016-2017 και 2017-2018 ςφμφωνα με τθν διαδικαςία που 

ορίηεται από τθν ΜΟΔΙΠ του Πανεπιςτθμίου Ιωαννίνων. Υπεφκυνθ για τθν διαδικαςία αυτι 

ιταν θ ΟΜΕΑ (Ομάδα Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ) του ΤΜΕΥ, θ οποία αςχολικθκε με τθν 

ςυλλογι τθσ ανϊνυμθσ αξιολόγθςθσ των μακθμάτων του ΠΠΣ ςε κάκε εξάμθνο, χειμερινό 

και εαρινό, από τουσ φοιτθτζσ, ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ τθσ ΜΟΔΙΠ. Τα ερωτθματολόγια 

που ςυλλζχκθκαν κατά τα εν λόγω ακαδθμαϊκά εξάμθνα είναι τα ακόλουκα: 

Χειμερινό 

2015-2016 

Εαρινό 

2015-2016 

Χειμερινό 

2016-2017 

Εαρινό 

2016-2017 

Χειμερινό 

2017-2018 

Χειμερινό 

2017-2018 
Μ.Ο±Τ.Α 

956 885 928 733 1166 1111 963±157 

Λαμβάνοντασ υπ’ όψθ ότι κάκε ακαδθμαϊκό εξάμθνο διδάςκονται περίπου 50-52 

μακιματα, προκφπτει ότι θ ςυμμετοχι ςτθν αξιολόγθςθ των μακθμάτων είναι 18-19 

φοιτθτζσ ανά μάκθμα. Ο μζςοσ αρικμόσ ςυμμετεχόντων βζβαια διαφζρει ςθμαντικά ανά 

μάκθμα, με μεγαλφτερθ ςυμμετοχι των φοιτθτϊν ςτα υποχρεωτικά εργαςτθριακά 

μακιματα και μικρότερθ ςτα μακιματα επιλογισ όπου θ παρακολοφκθςθ είναι ςθμαντικά 

πιο μικρι. Για τα Ακαδθμαϊκά Ζτθ 2015-2016 και 2016-2017 τα ερωτθματολόγια 

αξιολόγθςθσ Μακθμάτων χωρίηονται ςε 5 ενότθτεσ και τα ςτοιχεία που προκφπτουν είναι 

τα ακόλουκα: (α) Στοιχεία αυτοαξιολόγθςθσ των φοιτθτϊν, (β) Επάρκεια του διδάςκοντα, 

(γ) Επάρκεια επικουρικοφ ζργου, (δ) Περιεχόμενο και οργάνωςθ μακθμάτων/εργαςιϊν και 

(ε) Εργαςτιρια. Από το Ακαδθμαϊκό Ζτοσ 2017-2018 θ μορφι των ερωτθματολογίων 

άλλαξε και οι ενότθτεσ αξιολόγθςθσ είναι (α) Φοιτθτοκεντικι διδαςκαλία και μάκθςθ, (β) 

Φοιτθτζσ και Διδάςκοντεσ, (γ) Ανατικζμενεσ εργαςίεσ, (δ) Βακμόσ δυςκολίασ του 

μακιματοσ και (ε) Μακθςιακά Αποτελζςματα. Στθ ςυνζχεια παρουςιάηονται τα επιμζρουσ 

ςυμπεράςματα που προζκυψαν από τθν ανάλυςθ των ςυγκεντρωτικϊν ςτοιχείων των 

Ερωτθματολογίων κατά τα Ακαδθμαϊκά Ζτθ 2015-2016/ 2016-2017 και 2017-2018 ενϊ ςτο 

τζλοσ παρουςιάηονται τα γενικά ςυμπεράςματα τθσ αξιολόγθςθσ 2015-2018.  

Ακαδημαϊκά Έτη 2015-2016 και 2016-2017 

(α) Αυτοαξιολόγθςθ φοιτθτϊν  

Οι φοιτθτζσ βακμολογοφν με ςχετικά μικροφσ βακμοφσ τθν παρακολοφκθςθ των διαλζξεων 

από τουσ ίδιουσ και το χρόνο που αφιερϊνουν για τθ μελζτθ των μακθμάτων. Η αίςκθςθ 

των φοιτθτϊν ςυμπίπτει με τθν αίςκθςθ και των διδαςκόντων τόςο για τθ (φτωχι) 

ςυμμετοχι των φοιτθτϊν ςτα μακιματα όςο για το (μικρό και ανεπαρκι) χρόνο που 

αφιερϊνουν για διάβαςμα. Το βαςικό ςυμπζραςμα από αυτι τθν ενότθτα των 
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ερωτθματολογίων είναι ότι πρζπει να γίνει ανάλυςθ του λόγου που οι φοιτθτζσ δεν 

προςζρχονται ςτισ διαλζξεισ ι που δεν αφιερϊνουν τον απαιτοφμενο χρόνο μελζτθσ των 

μακθμάτων κατά τθ διάρκεια του εξαμινου ςπουδϊν τουσ. Η ανάλυςθ αυτι κα πρζπει να 

οδθγιςει ςε δράςεισ οι οποίεσ κα βελτιϊςουν τα ποςοςτά ςυμμετοχισ των φοιτθτϊν ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία και κατά ςυνζπεια και τισ επιδόςεισ τουσ.   

(β) Επάρκεια του διδάςκοντα 

Με άριςτα το 5, θ επικρατοφςα τιμι (δθλαδι το μζγιςτο τθσ κατανομισ) ιταν 4-5 ςτα 9 

ερωτιματα που αφοροφν ςτθν ικανότθτα επεξιγθςθσ των επιςτθμονικϊν εννοιϊν και 

ζμπνευςθσ των φοιτθτϊν για το μάκθμα, τθν οργανωτικότθτα και ςυνζπεια, και τθν 

προςιτότθτα και ανάπτυξθ κλίματοσ εμπιςτοςφνθσ φοιτθτι-διδάςκοντα. Το ΤΜΕΥ κεωρεί 

πολφ κετικό ότι, παρά το μικρό αρικμό μελϊν ΔΕΠ και βοθκθτικοφ προςωπικοφ και το 

μεγάλο αρικμό φοιτθτϊν, μακθμάτων και εργαςτθρίων, θ ςχζςθ μεταξφ διδαςκόντων και 

φοιτθτϊν είναι πάρα πολφ καλι ςε όλα τα επίπεδα, και ςτθ μεταφορά τθσ επιςτθμονικισ 

γνϊςθσ, και ςτθν ζμπνευςθ των φοιτθτϊν από αυτιν, και ςτθν καλι κοινωνικι επαφι, που 

είναι απαραίτθτθ για να καλλιεργθκεί θ επιςτθμονικι γνϊςθ και ζμπνευςθ. 

(γ) Επάρκεια επικουρικοφ ζργου 

Τα ςτατιςτικά δεδομζνα δείχνουν ότι, και το επικουρικό ζργο βακμολογείται υψθλά 

(επικρατοφςα τιμι 4-5). Για τθν πραγματικι αποτίμθςθ του βακμοφ αυτοφ, ασ ςθμειωκεί 

ότι ςτο ΤΜΕΥ, λόγω πολφ μεγάλθσ ζλλειψθσ μόνιμου βοθκθτικοφ προςωπικοφ, το 

επικουρικό ζργο, το οποίο αξιολόγθςαν οι φοιτθτζσ, είναι πολφ περιοριςμζνο και 

καλφπτεται ςε πολφ μεγάλο βακμό από τθν εκελοντικι προςφορά μεταπτυχιακϊν 

φοιτθτϊν.  

(δ) Περιεχόμενο και οργάνωςθ μακθμάτων / εργαςιϊν 

Η βακμολόγθςθ ςτα περιςςότερα από τα 20 ερωτιματα αυτισ τθσ ενότθτασ ιταν πολφ 

υψθλι (μζςθ τιμι 3.6-3.8 και μζγιςτο τθσ κατανομισ ςτο 4). Ζτςι, δεν ανακφπτουν ςοβαρά 

προβλιματα, κατά τθ γνϊμθ των φοιτθτϊν, ςτθν ευκρίνεια των μακθςιακϊν ςτόχων του 

κάκε μακιματοσ, ςτθν οργάνωςθ και ςτθν ανάπτυξθ τθσ φλθσ με το ρυκμό των 

παραδόςεων, ςτα ςυγγράμματα, ςτο εκπαιδευτικό υλικό, βιβλία και βοθκιματα, τθ κζςθ 

του μακιματοσ ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν, με τισ προαπαιτοφμενεσ γνϊςεισ, ςτισ εξετάςεισ 

και ςτισ εργαςίεσ που ηθτικθκαν. Αξιοςθμείωτο είναι ότι, οι φοιτθτζσ κεϊρθςαν μζτριο το 

φόρτο εργαςίασ των μακθμάτων και ςτα δφο εξάμθνα ενϊ επίςθσ δεν κεϊρθςαν τθ 

δυςκολία των μακθμάτων πολφ υψθλι. Επίςθσ, όπωσ αναφζρκθκε και ςτο (γ), ςτο ΤΜΕΥ 

δεν υπάρχει τόςο αναπτυγμζνοσ ο κεςμόσ των Φροντιςτθρίων (από βοθκοφσ), όπωσ 

ςυμβαίνει ςε άλλα Τμιματα και ζτςι οι φοιτθτζσ του ΤΜΕΥ δεν ζχουν εμπειρία για να 

αξιολογιςουν τθ χρθςιμότθτα και τθν ποιότθτα φροντιςτθρίων. Από τα παραπάνω 

ςυνάγεται το ςυμπζραςμα ότι, από τισ απαντιςεισ των φοιτθτϊν δεν αναδεικνφεται 
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κάποια εμφανισ ι ςυςτθματικι αδυναμία ι υςτζρθςθ ςτθ διδαςκαλία των μακθμάτων ςτο 

ΤΜΕΥ. Παρόλα αυτά, οι απαντιςεισ των φοιτθτϊν ςαφϊσ δείχνουν ότι υπάρχει περικϊριο 

βελτίωςθσ. Επίςθσ, αυτό το περικϊριο βελτίωςθσ, το οποίο φαίνεται ότι επικυμοφν οι 

φοιτθτζσ, πρζπει να ζχει και κετικό αντίκτυπο ςτθ ςχετικά φτωχι παρακολοφκθςθ των 

μακθμάτων και διάβαςμα από μζρουσ των φοιτθτϊν, όπωσ αναδείχτθκε ςτα ερωτιματα 

τθσ ενότθτασ (α).  

(ε) Εργαςτιρια  

Στα 5 ερωτιματα που αφοροφν ςτα Εργαςτιρια (εργαςτθριακά μακιματα) οι κυρίαρχεσ 

απαντιςεισ είναι μεταξφ 4 και 5 και οι μζςοι όροι είναι περί το 3.7-3.8. Οι απαντιςει αυτζσ, 

κατ’ αρχιν αποδεικνφουν ότι δεν υπάρχει κάποιο ςοβαρό και ςυςτθματικό πρόβλθμα ςτα 

εργαςτθριακά μακιματα, τα οποία είναι υποχρεωτικά για όλουσ τουσ φοιτθτζσ και κατά 

ςυνζπεια είναι πιο απαιτθτικά από ότι ζνα μάκθμα, τόςο ωσ προσ τθ ςυμμετοχι (π.χ. 

ζγκαιρθ άφιξθ) όςο και ωσ προσ τισ επιςτθμονικζσ απαιτιςεισ (π.χ. ο φοιτθτισ πρζπει να 

προςζρχεται διαβαςμζνοσ, εξετάηεται, ςυγγράφει ζκκεςθ με τα πειραματικά 

αποτελζςματα και ςτο τζλοσ του εξαμινου πρζπει να προςζλκει και ςε εξετάςεισ). Όμωσ, 

οι απαντιςεισ δείχνουν ότι υπάρχει και εδϊ περικϊριο για τθ βελτίωςθ τθσ εκπαίδευςθσ 

ςτα εργαςτθριακά μακιματα κυρίωσ γφρω από τισ εργαςτθριακζσ ςθμειϊςεισ και τθν 

επεξιγθςθ των επιςτθμονικϊν εννοιϊν κακϊσ και ςτισ υποδομζσ του εργαςτθρίου. 

Πάντωσ, όπωσ και ςτα μακιματα, οι φοιτθτζσ κρίνουν ωσ μζτριο το βακμό δυςκολίασ των 

εργαςτθρίων κεωρϊντασ ότι είναι ςωςτά ενταγμζνο (για το βακμό δυςκολίασ) ςτο 

πρόγραμμα ςπουδϊν ενϊ γενικά βακμολογοφν με υψθλό βακμό και το προςωπικό που 

επικουρεί τισ αςκιςεισ μζςα ςτα Εργαςτιρια, το οποίο, όπωσ αναφζρκθκε και πιο πάνω, 

κυρίωσ απαρτίηεται από εκελοντζσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ.  

Ακαδημαϊκό Έτοσ 2017-2018 

(α) Φοιτθτοκεντρικι διδαςκαλία και μάκθςθ 

Στο πεδίο αυτό οι απαντιςεισ των φοιτθτϊν ςυμπίπτουν και για τα δφο ακαδθμαϊκά 

εξάμθνα με μζςθ τιμι 3.8 και επικρατοφςα τιμι 4 (μζγιςτο 5). Ζτςι τόςο το διδακτικό υλικό, 

όςο και ο τρόποσ διδαςκαλίασ (δομι και κατανομι φλθσ, μορφζσ διδαςκαλίασ με χριςθ 

τεχνολογιϊν πλθροφορίασ και επικοινωνίασ, νζεσ γνϊςεισ κλπ) κρίνονται κετικά από τουσ 

φοιτθτζσ.  

(β) Φοιτθτζσ και διδάςκοντεσ 

Στο πεδίο αυτό το οποίο ςυμπίπτει με το πεδίο (β) των ερωτθματολογίων τα Ακαδθμαϊκά 

Ζτθ 2015-2016/ 2016-2017 οι φοιτθτζσ αποκρίκθκαν με ανάλογο τρόπο και το Ακαδθμαϊκό 

Ζτοσ 2017-2017 με μζςθ τιμι ικανοποίθςθσ ςτο 4 και επικρατοφςα τιμι ςτο 5. Ζτςι οι 

διδάςκοντεσ του ΤΜΕΥ εξακολουκοφν να κρίνονται κετικά ωσ προσ τθ διδακτικι τουσ 

επάρκεια.  
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(γ) Ανατικζμενεσ εργαςίεσ 

Στο πεδίο αυτό που αποτελεί αυτόνομο πεδίο ςτα νζα ερωτθματολόγια θ μζςθ τιμι 

βρίςκεται ςτο 3.7-3.8 ενϊ θ επικρατοφςα ςτο 4. Η ερϊτθςθ που ζλαβε τθ μικρότερθ 

βακμολογία ςχετίηεται με τθ ςαφινεια ωσ προσ τθν βακμολόγθςθ των εργαςιϊν, κάτι που 

πρζπει να λθφκεί υπ’ όψθ από τουσ διδάςκοντεσ του ΤΜΕΥ.  

(δ) Βακμόσ δυςκολίασ του μακιματοσ 

Το πεδίο αυτό είναι νζο αυτόνομο πεδίο ςτα ερωτθματολόγια όπωσ και κατά τα 

προθγοφμενα ζτθ προκφπτει ότι οι φοιτθτζσ του ΤΜΕΥ κεωροφν ότι τα μακιματα ςτα 

οποία διδάςκονται ζχουν ιςορροπθμζνθ δυςκολία αλλά και απαιτιςεισ τόςο ςε 

προαπαιτοφμενα όςο και ςε επίπεδο προςωπικισ εργαςίασ.  

(ε) Μακθςιακά αποτελζςματα 

Το πεδίο αυτό είναι νζο πεδίο ςτα ερωτθματολόγια και από τθν αξιολόγθςι του προκφπτει 

ότι οι φοιτθτζσ του ΤΜΕΥ αξιολογοφν αρκετά κετικά τα μακθςιακά αποτελζςματα που 

προκφπτουν από τα μακιματα με μζςθ τιμι το 3.6 και επικρατοφςα το 4 τόςο για τα 

μακιματα χειμερινοφ όςο και για αυτά του εαρινοφ εξαμινου. Από τθν αξιολόγθςθ 

προκφπτει ότι ελαφρά μικρότερο βακμό παίρνουν τα ερωτιματα που ςχετίηονται με τθν 

ικανότθτα επίλυςθσ προβλθμάτων, τθν απόκτθςθ ειδικϊν δεξιοτιτων και τεχνικϊν, τθν 

ικανότθτα ςυνεργαςίασ και τθν ικανότθτα οργάνωςθσ και ανάλθψθσ ευκφνθσ.   

Γενικά Συμπεράςματα  

Τα γενικά ςυμπεράςματα που προκφπτουν από τθ ςτατιςτικι ανάλυςθ των 

ερωτθματολογίων των φοιτθτϊν του ΤΜΕΥ και αναδεικνφουν τα ποιοτικά χαρακτθριςτικά 

τθσ διδαςκαλίασ ςτο Τμιμα, όπωσ τθν εκλαμβάνουν οι φοιτθτζσ που παρακολουκοφν τα 

μακιματα (και είναι αυτοί που ςυμπλιρωςαν τα ερωτθματολόγια) είναι ότι, δεν υπάρχει 

κάποια ςοβαρι και ςυςτθματικι αδυναμία ςτθν παρεχόμενθ διδαςκαλία. Με άριςτα το 5, 

οι βακμοί ςε όλα τα ερωτιματα είναι εν γζνει περί του 4. Οι πιο υψθλζσ επιδόςεισ 

καταγράφτθκαν ςτο βακμό ικανοποίθςθσ των φοιτθτϊν από τθν επαφι τουσ με τουσ 

διδάςκοντεσ και το βοθκθτικό προςωπικό, κάτι που ζχει άμεςθ ςυνάφεια με τθ μζκοδο 

διδαςκαλίασ. Όμωσ, οι απαντιςεισ τουσ δείχνουν ότι υπάρχουν (δθλαδι και οι ίδιοι οι 

φοιτθτζσ κα ικελαν) περικϊρια βελτίωςθσ τθσ οργάνωςθσ και του περιεχομζνου των 

μακθμάτων και των εργαςτθρίων. Οι βελτιϊςεισ αυτζσ μπορεί να ςυντελζςουν ϊςτε να 

βελτιϊςουν οι φοιτθτζσ και τθ ςυμμετοχι και το ενδιαφζρον τουσ (διάβαςμα ςτο ςπίτι) για 

τα μακιματα και ςυνεπϊσ να βελτιωκοφν οι ςχετικά φτωχζσ επιδόςεισ τουσ ςτισ εξετάςεισ 

και να ελαττωκεί και ο μζςοσ χρόνοσ φοίτθςθσ ςτο ΤΜΕΥ. Η παραπάνω αξιολόγθςθ των 

ευρθμάτων των ερωτθματολογίων είναι ςε απόλυτθ ςυμφωνία με τα ςυμπεράςματα που 

εξιχκθςαν από τισ αναλφςεισ που ζγιναν ςτα προθγοφμενα Ακαδθμαϊκά Ζτθ και 

αποτυπϊνονται ςτισ αντίςτοιχεσ Απογραφικζσ Εκκζςεισ του ΤΜΕΥ. Ζτςι, ςυμπεραίνεται ότι, 
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υπάρχει μια διαχρονικότθτα και ςτακερότθτα ςε ότι αφορά ςτα γενικά ποιοτικά 

χαρακτθριςτικά τθσ διδαςκαλίασ που παρζχει το εκπαιδευτικό προςωπικό του ΤΜΕΥ ςτουσ 

φοιτθτζσ του.  

Τα παραπάνω κετικά ςυμπεράςματα οδιγθςαν μζχρι ςιμερα το ΤΜΕΥ ςτο να 

πραγματοποιεί ςυλλογικι ςυηιτθςθ επί των αποτελεςμάτων των αξιολογιςεων, μετά από 

ειςιγθςθ τθσ ΟΜΕΑ, μόνο ςτθν περίπτωςθ που υπιρχε εμφανζσ πρόβλθμα ςτθν 

αξιολόγθςθ μακθμάτων. Παρόλα αυτά επειδι θ ςυνολικι αποτίμθςθ πολλζσ φορζσ δεν 

επιτρζπει τα επιμζρουσ ςυμπεράςματα, ςε ςυμφωνία με τισ οδθγίεσ τθσ ΜΟΔΙΠ, το ΤΜΕΥ 

δεςμεφεται ςτο τζλοσ του κάκε ακαδθμαϊκοφ ζτουσ να καλεί Γενικι Συνζλευςθ με 

μοναδικό κζμα τθν ανάγνωςθ των αποτελεςμάτων τθσ αξιολόγθςθσ μακθμάτων (ανά 

μάκθμα), επικρότθςθ και επιβράβευςθ των μελϊν ΔΕΠ με εξζχοντα αποτελζςματα 

(ελλείψει βραβείων Διδαςκαλίασ) και ςχεδιαςμό διορκωτικϊν κινιςεων όπου χρειάηεται 

(ςφμφωνα με τθ Γενικι Συνζλευςθ 347/18-12-2019). Η διαδικαςία αυτι κα ξεκινιςει από 

το Ακαδθμαϊκό Ζτοσ 2019-2020, κατά τα οποίο κα εφαρμοςτεί και θ θλεκτρονικι 

ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων.  


